

СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА

Рассматриваются ход, итоги и значение Сталинградской битвы – одного из крупнейших сражений периода Второй мировой и Великой Отечественной войны. Сталинградская битва стала переломным моментом Второй мировой войны. Ранее непобедимый вермахт был сначала втянут в изматывающие кровопролитные бои с Красной Армией в Сталинграде, а затем окружен в ходе блестяще осуществленного двойного охвата. Героизм и самопожертвование советского солдата привели к уничтожению 6-й немецкой армии и положили путь к окончательной победе на Восточном фронте. В июне 1942 г. Гитлер начал новое наступление на Восточном фронте, целью которого было нанести окончательное поражение советским войскам. В конце 1941 г. Адольф Гитлер взял на себя непосредственное командование всеми немецкими войсками на Восточном фронте. Он принял решение, что в компании 1942-го войска в центре и на севере будут вести оборонительные бои, в то время как главный удар будет нанесен на юге с целью захвата нефтяных месторождений Северного Кавказа. Однако в этот момент он еще не решил, стоит ли сначала захватить располагавшийся на Волге Сталинград, чтобы перерезать пути транспортировки нефти на север, или же сосредоточиться непосредственно на Кавказе. Фактически операция, получившая кодовое наименование «План Блау», была последней возможностью для Германии нанести решающее поражение советской армии. Группа армий «Юг» начала наступление (в рамках «План Блау») 28 июня 1942 г. В ее составе в направлении на юго-восток Кавказа наступало 68 дивизий, насчитывавших 1,4 млн человек и 1495 танков. Их поддерживал 4-й воздушный флот, куда вошло 1550 самолетов из 2950, действовавших на всем Восточном фронте. 9 июля 1942 г. Гитлер разделил группу армий «Юг» на две самостоятельные части: генерал-фельдмаршал Лист возглавил группу армий «А», а генерал-фельдмаршал фон Бок – группу армий «Б». Предполагалось, что последняя, после того как очистит от советских войск бассейн Дона, двинется на восток и возьмет Сталинград, в то время как группа армий «А» прорвется в глубь Кавказа и захватит майкопские нефтяные месторождения. Второй этап операции «План Блау» группа армий "Б" начала 30 июня ударом 4-й танковой армии, развернутой южнее Воронежа, на юго-восток вдоль западного берега Дона, с целью соединиться с насту-

пающей на восток 6-й армией генерала Паулюса. Одновременно на юге начали наступление три армии ранее незадействованной группы армий «А» – 1-я танковая армия фон Клейста, 17-я армия Руоффа и 3-я румынская армия Думитреску. Нанося удар из района Изюм - Таганрог, 22 дивизии быстро развивали наступление на восток и юго-восток по направлению к Ростову и устью Дона, чтобы соединиться с 4-й танковой армией. К 11 августа закаленные в боях части 1-й танковой армии стремительно продвинулись к Кавказу и вышли в район Черкесска. Тем временем на северо-западе корпус Л.П прорвался через малонаселенные, выжженные солнцем Калмыцкие степи, и 12 августа с хода взял Элисту, расположенную в 360 км к юго-востоку от Ростова. Сталинград притягивал к себе немецкие войска как магнит и его захват имел для Гитлера огромное психологическое значение. Гитлер был просто одержим этой мыслью. Точно так же и для Сталина удержание города стало главной задачей. Сталин требовал, чтобы город был удержан любой ценой. Тем более что он сознавал – в случае потери Сталинграда Москва окажется уязвимой для удара с юга. 23 августа самолеты люфтваффе начали массивные бомбардировки Сталинграда. За два дня 600 бомбардировщиков совершили 4000 боевых вылетов. Расположенные вдоль Волги нефтехранилища полыхали, начались пожары и в самом городе. Во время этих бомбардировок из 600 000 жителей города погибли почти 40 000. 12 сентября генерал В. Чуйков прибыл в Сталинград, чтобы принять командование 62-й армией. В районе города действовала немецкая группировка из частей 6-й и 4-й танковых армий общей численностью 590 тысяч человек. 10 000 орудий и минометов и 100 танков. Им противостояли войска Сталинградского (1-я гвардейская, 24-я, 21-я, 66-я и 4-я танковая армии) и Юго-Восточного (62-я, 64-я, 57-я и 51-я армии) фронтов, насчитывающие 590 тысяч человек, 7000 орудий и минометов и 600 танков. На следующий день в Сталинграде началось массивное немецкое наступление. 15 сентября эпицентром сражения в Сталинграде стала железнодорожная станция, в то время как 13-я гвардейская стрелковая дивизия атаковала Мамаев курган. Южнее 94-я пехотная и 14-я и 24-я танковые дивизии усилили давление на позиции советских 62-й и 64-й армий у Купоросного. В начале октября немецкие атаки в районе Орловки продолжались, но советским войскам удалось удерживать свои позиции еще в течение недели. 22 октября в Сталинграде

выпал первый снег. Ожесточенные бои в городе все еще продолжались, а тем временем Ставка завершила разработку плана окружения Сталинградской группировки противника – план получил кодовое название «Операция Уран». Для проведения этой широкомасштабной операции Ставка развернула Юго-Западный (340 000 человек), Донской (292 000 человек) и Сталинградский (383 000 человек) фронты. Юго-Западный фронт должен был развивать наступление на Мир и Калач, а Сталинградский фронт – на Советский и Калач. Измотанная боями 62-я армия должна была сковать силы 6-й немецкой армии в самом Сталинграде, а 64-я армия – атаковать противника с Бекетовского выступа. Пока немецкие войска завязли в уличных боях в Сталинграде, Красная Армия начала осуществление операции «Уран» по окружению 6-й армии. 11 ноября немецкие войска начали последнее решающее наступление в Сталинграде. К вечеру части советских войск сохраняли за собой лишь три небольших плацдарма на берегу Волги: на севере – около 1000 человек в районе рынка и Спартаковки; в центре – 500 человек в районе завода «Баррикады»; на юге – 45 000 человек и 20 танков. В течение следующих пяти дней немецкие атаки разделили 62-ю армию. Операция «Уран» началась 19 ноября атакой войск Юго-Западного и Донского фронтов на позиции 3-й румынской армии. Несмотря на устаревшее вооружение и отсутствие бронетехники, румыны сначала некоторое время успешно сопротивлялись концентрированному удару советских 5-й танковой, 21-й и 65-й армий, и первоначально советское наступление развивалось медленно. 21 ноября фланги немецкой армии с севера и юга от Сталинграда были смяты, а части Красной Армии стремительно приближались с двух сторон к Калачу. Во время операции «Уран» войска Паулюса потеряли 34 000 человек, 450 танков и 370 орудий и минометов. Тем временем группа армий «Дон», составленная в большинстве своем из второочередных формирований, начала в срочном порядке создавать новую линию обороны вдоль рек Чир и Дон. Генерал Паулюс перегруппировал свои войска, заняв круговую оборону. В начале декабря советская 5-я танковая армия заняла предмостные укрепления на Чире в районе Нижней Калиновки, а 51-я армия перерезала у Котельникова железную дорогу, по которой в окруженный Сталинград еще поступали какие-то грузы. Одновременно к городу подошли части I.VII танкового корпуса (6-я танковая дивизия). Немцы с колес атаковали и отбросили советские войска. Разведывательные

операции Красной Армии в районе Сталинграда показали, что в окружение попало значительно больше войск, чем это первоначально планировалось. Это вынудило Ставку внести изменение в операцию «Сатурн», целью которой был разгром 8-й итальянской армии и окружение группы «Холлидт». Новая операция получила кодовое название "Малый Сатурн". 12 декабря немецкие войска Манштейна начали операцию «Зимняя гроза» («Wintergewitter»), целью которой было деблокировать 6-ю армию. I.VI танковый корпус (30 000 человек, 190 танков и 40 штурмовых орудий) нанесли поражение советской 51-й армии у Котельниково. За период с 19 ноября по 31 декабря Красная Армия достигла очень многого, но ей пришлось заплатить высокую цену за свои успехи. Юго-Западный фронт потерял 64 600 убитыми и пропавшими без вести, Сталинградский фронт – 43 000, северная и черноморская группы – 132 000. 8 января 1943 года Рокоссовский обратился к Паулюсу с предложением капитулировать, но Гитлер запретил даже вести переговоры о сдаче. Два дня спустя Донской фронт (281 000 человек, 257 танков и 10 000 орудий и минометов) начал осуществление операции «Кольцо» – планомерное уничтожение окруженной в Сталинграде группировки противника. На просьбу Паулюса о капитуляции Гитлер ответил отказом. На следующий день Паулюс сдался в Сталинграде. В Сталинграде 6-я армия потеряла 150 000 убитыми и 90 000 пленными, включая 24 генералов и 2000 офицеров. Люфтваффе в ходе операции по снабжению Сталинградской группировки по воздуху потеряли 488 самолетов и 1000 экипажей. Безвозвратные потери советских войск в ходе Сталинградской битвы составили почти 500 000 человек.

Странам оси не удалось найти замены войскам, потерянным в Сталинграде (внизу). Пока немецкие войска еще не опомнились от Сталинградского поражения, Ставка приказала армии продолжить наступление. В конце января 1943 года Юго-Западный и Воронежский фронты выдвинулись к Харькову и Донбассу. На первом этапе они добились блестящих успехов, захватив Курск, Харьков и Белгород. Сталин, полагая, что немцы на юге России стоят на пороге полного поражения, приказал продолжить наступление, несмотря на то, что войска были истощены и нуждались в отдыхе и пополнении. Хотя немецким войскам удалось в середине марта стабилизировать фронт, но окончательное поражение нацистской Германии теперь было лишь делом времени.

Магидова Ангелина Сергеевна,, студентка ФИТиУ, magidova.angelina@mail.ru
Порожня Ольга Сергеевна,, студентка ФИТиУ, porohnya_olga@mail.ru
Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна,, зав.каф. гум. дисц., к.и.н., доцент.